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Beaniwortung der Anfrage der FWG-Stadtverordnetenfraktion
zur Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 06.09.2016
betr. ,,Teilzeitkrdfte im Kiichenbereich in den stadtischen
Kindertagesstatten®

Sehr geehrter Herr Ludolph,
sehr geehrte Damen und Herren,

lhre Anfrage vom 19.08.2016 beantworten wir wie folgt:

1. Hat sich der Einsatz der Kiichenhelferinnen bewahrt?

Nach Ubereinstimmender Darstellung der Leitungskréfte hat sich der Einsatz
der Hauswirtschaftshilfen im Klichenbereich bewahrt.

2. An wieviel Tagen mussten durch Urlaub, Krankheit oder sonstigen
Fehltagen der Kiichenhelferinnen die Erzieherinnen den Job der
Kiichenhelferinnen tibernehmen (bitte fiir alle Kitas auflisten)?

Die teilzeitbeschaftigten Hauswirtschaftshilfen in den Kindergérten Kasseler
StraBe und Rohrenfurth wurden mit Wirkung vom 18.04.2016 eingestellt. Im
Kindergarten Bachfeld und der Kindertagesstéatte ,Am Schloth” wurden die
Hauswirtschaftshilfen wahrend des kompletten Zeitraums des Jahres 2016

beschéaftigt,

Seit dem 01.01.2016 bzw. 18.04.2016 waren an insgesamt 33 Arbeitstagen
anlasslich von Erholungsurlaub oder Arbeitsunfahigkeit die Hauswirtschafthil-
fen nicht im Dienst. Sofern die Arbeiten wahrend der Abwesenheiten nicht
durch Aushilfskréfte kompensiert werden konnten, wurden die Tétigkeiten in
den Klchen durch das erzieherische Personal wahrgenommen.

Aus datenschutzrechtlichen Griinden ist eine Aufschllisslung auf einzelne
Einrichtungen nicht zuldssig, da nur jeweils eine Person je Kindergarten ein-
gestellt ist und dadurch ein Rulickschluss auf einzelne Beschaftigte mdglich

waére.
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3. Wie hoch ist der Krankenstand in den Kitas (bitte fiir alle Berufsgruppen auflisten)
und gibt es eine Vertretungsregelung?

Wie bereits als Antwort zu Frage 2 ausgefiihrt, ist hierzu aus datenschutzrechtlichen Griinden
eine Aufschliisselung auf alle Berufsgruppen nicht mdglich.

FUr den Zeitraum des Jahres 2016 betragt der Krankenstand in den vier stadtischen Kinder-
garten - einschlieBlich des erzieherischen Personals, der Berufspraktikanten, der Hauswirt-
schaftshilfen und der Raumpflegerinnen — insgesamt 9,3 %.

Sofern eine langere Erkrankung einer Beschéftigten in den Kindergérten absehbar ist, wird
versucht, durch den Einsatz von Aushilfskréften und/oder Mehrarbeit des Stammpersonals
eine Kompensation der fehlenden Arbeitszeit zu erreichen. Diesem Bestreben sind jedoch ge-
rade im erzieherischen Bereich Grenzen gesetzt, da dieser Berufsstand gegenwartig auf dem
Arbeitsmarkt stark nachgefragt wird und daher Aushilfskréfte fiir einen Zeitraum von mehre-
ren Wochen bzw. mehreren Monaten nur sporadisch gefunden und beschéaftigt werden kén-

nen.

4. Nehmen alle Kinder am Mittagstisch grundsétzlich teil, gibt es Ausnahmen aus
ggf. religioser Sicht?

Grundsétzlich nehmen alle Kinder, die im Rahmen einer %4-Tagesbetreuung bis 14.30 Uhr
oder einer Ganztagsbetreuung bis 16.30 Uhr in einem der vier stidtischen Kindergérten auf-
genommen sind, an der Mittagsverpflegung teil. In Einzelfallen nehmen auch Kinder im Rah-
men einer Regelbetreuung bis 12.30 Uhr/13.00 Uhr an der Mittagsverpflegung teil.

Nach Auskunft der Einrichtungsleitungen wird bei der Zubereitung der Speisen bzw. Bestel-
lung bei den Lieferanten auf Lebensmittelunvertraglichkeiten, Allergien oder Religionszugehd-
rigkeit Riucksicht genommen.

Ein Ausschluss von der Mittagsverpflegung findet jedoch in keinem Fall statt.

5. Gibt es Probleme bei der Entgeltzahlung durch die Eltern bzw. Erziehungsberech-
tigten?

Im Regelfall entstehen durch die Zahlungsverpflichtung der Eltern bzw. der Erziehungsbe-
rechtigten flr die Betreuungsgebihr und das Verpflegungsentgelt keine Probleme.

Beim Aufnahmeverfahren werden zudem Hinweise zur Ubernahme der Betreuungsgebtihren
bzw. des Verpflegungsentgeltes durch das Jugendamt des Schwalm-Eder-Kreises bzw. das
Jobcenter Schwalm-Eder — mit Hilfestellung bei der Beantragung — gegeben.

Bei rund 250 betreuten Kindern in den stédtischen Einrichtungen, von denen die groBe Mehr-
- zahl nicht im Regelbereich ohne Mittagsverpflegung betreut wird, lasst es sich nicht vermei-
den, dass in regelmaBigen Abstanden Mahnungen an séumige Zahlungspflichtige versandt
werden. Angesichts der vorgenannten Anzahl von rund 250 betreuten Kindern sind jedoch
durchschnittlich 18 Zahlungserinnerungen pro Mahnungslauf eine moderate Anzahl.
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